UNIVERSIDADES PUBLICAS DE LA COMUNIDAD DE MADRID

PRUEBA DE ACCESO A LAS ENSENANZAS UNIVERSITARIAS
OFICIALES DE GRADO MODELO

Curso 2012/13

MATERIA: BIOLOGIA

INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION

Estructura de la prueba: la prueba se compone de dos opciones "A" y "B", cada una de las cuales consta de 5 preguntas que, a su vez, comprenden

varias cuestiones. S6lo se podra contestar una de las dos opciones, desarrollando integramente su contenido. En el caso de mezclar preguntas de
ambas opciones la prueba sera calificada con 0 puntos.

Puntuacion: la calificacion maxima total sera de 10 puntos, estando indicada en cada pregunta su puntuacion parcial.

Tiempo: 1 hora y 30 minutos.

OPCION A

1.- “El uso excesivo e irresponsable de antibidticos, asi como la resistencia que ello genera en las bacterias que se quieren combatir, ocasionan
25.000 muertes al afio. Ademas, los costes adicionales que suponen para la sanidad de los paises de la Union Europea suman 1.500 millones
de euros, segun los datos que publico ayer la Comision Europea, de cara al Dia Europeo contra la Resistencia a los Antibidticos, que se
celebra hoy.” Esta noticia aparecida en el diario El Pais el 17/11/11 pone de manifiesto un grave problema de salud publica, en relacién con el
cual:
a) Sefiale un uso irresponsable de los antibiéticos y explique el fundamento bioldgico de este mal uso (0,5 puntos).
b) Indique una enfermedad humana producida por bacterias y la via de contagio (0,5 puntos).
c) Sefiale dos medidas preventivas para combatir las enfermedades bacterianas en las poblaciones humanas (0,5 puntos).
d) Sefiale dos aplicaciones de la biotecnologia a la industria farmacéutica (0,5 puntos).
2.- En relacion con las aportaciones de Mendel al estudio de la herencia:
El sistema de grupos sanguineos ABO viene determinado por tres alelos de un gen: Ay B son
codominantes y 0 recesivo respecto a ellos. Los grupos sanguineos M, N y MN estan
determinados por dos alelos codominantes (M y N). El factor rh esta determinado por dos alelos | Hombre

de otro gen: R, dominante (Rh*) y r, recesivo (Rh”). En un caso judicial un hombre duda de que Hijo 1 0 MN | R
sea padre de los dos hijos que tiene la pareja. Los grupos sanguineos de la mujer, el hombre y | Hijo 2 AB [N | Rnt
los dos hijos son los recogidos en la tabla. Con los datos suministrados:

a) Establezca los posibles genotipos de la mujer, el hombre y los dos hijos (1 punto).

b) Razone silos hijos 1y 2 son hijos biologicos del hombre (1 punto).

Mujer A

=

Rh*

o

=
)
=

3.- En relacion a las proteinas globulares:
a) Explique brevemente en qué consiste la estructura terciaria de las proteinas (0,5 puntos).
b) Indique cuatro funciones bioldgicas desempefiadas por proteinas globulares, sefialando un ejemplo de proteina en cada
caso (1 punto).
c) Describa brevemente el proceso de desnaturalizacion de las proteinas. Mencione, aplicando un caso practico, un caso de
desnaturalizacion, indicando qué tipo de agente lo provoca y qué influencia tiene sobre la funcién bioldgica de la proteina

(0,5 puntos).
4.- El diagrama adjunto esquematiza las principales reacciones de un organulo vegetal.
O a) Identifique el organulo representado e indique el principal proceso
fisioldgico que realiza. Este proceso, ¢es anabélico o catabdlico?
(0,75 puntos).

b) El proceso referido en el apartado anterior se lleva a cabo en dos
etapas sefialadas en el dibujo como A y B. Identifiquelas, indique los
compartimentos estructurales en los que se llevan a cabo y explique
brevemente el fundamento fisiolégico de dichas etapas (0,75
puntos).

c) Como se puede apreciar en el esquema, en este organulo se
produce ATP. Cite otro organulo de la célula vegetal donde se
produzca ATP de forma mayoritaria e indique la denominacién del

proceso (0,5 puntos).

5.- Con referencia a la division celular de un organismo que presenta dos pares de cromosomas y mitosis y meiosis
astrales:
a) Haga una representacion grafica de la primera anafase meiética (0,5 puntos).
b) Indique las principales diferencias entre la anafase mencionada y la anafase mitética (0,5 puntos).
c) Indique las principales diferencias entre la citocinesis de las células animales y vegetales (1 punto).
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OPCION B

1.- Referente al metabolismo celular:
a) Indique las diferencias mas relevantes entre: fotosintesis y quimiosintesis; nutricién autoétrofa y nutricion heterétrofa (1
punto).
b) Indique la reaccion global de la fotosintesis (0,5 puntos).
c) lIdentifique el proceso metabdlico a que corresponden las siguientes reacciones, e indique el tipo de organismo que lo
realiza (0,5 puntos).
NHz+ O — NO2 + Hy0 + energia NO, +O,— NOs + energia

2.- El gréfico adjunto es el esquema de un proceso que puede tener lugar en las bacterias.

a) ¢Qué proceso se representa? Identifique las estructuras
que se indican con los nimeros (1 punto).
b) ¢Qué nombre reciben las fases de este proceso
] indicadas con letras? Indique el nombre de algln otro
tipo de multiplicacion de las estructuras identificadas
como 2 (1 punto).

3.- Con relacion a la defensa del sistema inmunitario:
a) Explique por qué el organismo tras sufrir una enfermedad infecciosa determinada es capaz de lograr defensas frente a la
misma (0,5 puntos).
b) Defina el concepto de respuesta humoral y respuesta celular, indicando el tipo de células que intervienen en cada una de
ellas (1 punto).
c) Defina el concepto de enfermedad autoinmune y ponga un ejemplo (0,5 puntos).

4.- Referente al material hereditario y su replicacion:
a) Cite los tres componentes de un nucledtido de ADN (0,5 puntos).
b) Respecto a su composicidn quimica ¢en qué se diferencian el ADN y el ARN? (0,5 puntos).
c) Dibuje una burbuja de replicacion de una molécula de ADN que se esta replicando. En su esquema indique: 1) origen de
replicacion, 2) la polaridad (extremos 5y 3°) de las cadenas moldes y de nueva sintesis, 3) las cadenas lideres y
retrasadas, 4) los fragmentos de Okazaki, y 5) los cebadores (1 punto).

5.- La utilizacion del microscopio permitid a los biélogos diferenciar distintos tipos de células. El dibujo adjunto
representa uno de ellos.

a) Razonando la respuesta, indique de qué tipo de célula se trata (0,5 puntos)

b) Escriba el nombre de las estructuras numeradas (1 punto).

c) Indique cudl es la funcion principal que realiza la estructura sefialada con el
numero 6 y exprésela mediante la ecuacion global que determina el proceso
(0,5 puntos).




MODELO 12/13

BIOLOGIA
] GUION DE RESPUESTAS
OPCION A
1.-
a) Se adjudicaran 0,25 puntos por sefalar por ejemplo el uso de bactericidas para combatir enfermedades viricas o en general de origen

3.

b)
0)

d)

a)

b)

no bacteriano, el uso de dosis y/o tiempo de administracion inadecuados, etc. Los otros 0,25 puntos se concederan por explicar
sucintamente el fundamento biolégico de la resistencia: consecuencia de la seleccidn natural por una presion ambiental, o
explicaciones semejantes.

Se adjudicaran 0,25 puntos por mencionar cualquier enfermedad bacteriana y otros 0,25 por la via de contagio: Botulismo/digestiva
(conservas, etc.), colera/digestiva (agua, alimentos, etc.), tuberculosis/respiratoria, etc.

Se adjudicaran 0,25 puntos por mencionar cada medida, de entre varias posibles: Higiene publica, depuracion de las aguas y
alimentos, asepsia quirtrgica, vacunas, entre otras.

Se adjudicaran 0,25 puntos por mencionar cada aplicacion, entre las varias posibles: Produccion de antibiticos con bacterias
(Streptomyces) u hongos (Penicillium); produccion industrial de vacunas y sueros; e incluso por mencionar la produccion de otras
sustancias: Hormonas (Insulina, hormona del crecimiento), aunque no tengan que ver con las enfermedades microbianas.

Muijer AA o Ai (A-); NN; RR o Rr; Hombre: ii, MM;rr; Hijo 1:ii; MN;RR o Rr; Hijo 2: AB; NN; RR o Rr (1 punto).

El Hijo 1 puede ser hijo biolégico del hombre: puede recibir i de la mujer e i del hombre, N de mujer y M del hombre, R de la mujer y r
del hombre (0,5 puntos). El hijo 2 no: es AB, la mujer le da A, pero el hombre no puede darle el alelo B. La mujer es NN y aporta al hijo
el alelo N, pero el hombre no puede aportar el otro N al ser homocigético MM, para el Rh, la mujer aporta R y el hombre r (0,5 puntos).

Asignar hasta 0,5 puntos por explicaciones similares a: se denomina estructura terciaria al plegamiento tridimensional especifico que
presentan las cadenas polipeptidicas de cada proteina globular. Este plegamiento tiende a favorecer al maximo la interaccion de la
proteina con el agua, ya que las cadenas laterales més polares se exponen al exterior, en tanto que las cadenas méas hidrofdbicas se
localizan en el interior de la estructura.

Asignar hasta 0,25 puntos por cada una de las cuatro respuestas, que incluya funcién y proteina implicada, de entre las siguientes: funcion
enzimatica (proteasas, polimerasas, etc.); funcion defensiva (fibrinégeno, inmunoglobulinas, etc.); funcién hormonal (insulina, glucagon,
etc.); funcién de reconocimiento de sefiales (receptores hormonales, efc.); funcién de transporte (hemoglobina, albimina del suero, etc.);
funcién contractil (actina y miosina, etc.)

Asignar hasta 0,5 puntos por explicar que la desnaturalizacién de las proteinas consiste en la pérdida del plegamiento tridimensional, por
interrupcion de las interacciones moleculares que las sustentan. La desnaturalizacién supone por tanto la insolubilizacion de la proteina
que coagula y precipita. Los agentes desnaturalizantes son fisicos y quimicos (ej. altas temperaturas, acidos o bases fuertes, etc.), que
promueven generalmente una desnaturalizacion irreversible. Como ejemplos, la coagulacion de las proteinas del huevo al hervirlo, o la
coagulacién de las proteinas musculares de pescados al afiadir vinagre, etc. La consecuencia de la desnaturalizacién es que la proteina
pierde su capacidad funcional.

Se adjudicaran 0,25 puntos por reconocer al cloroplasto; otros 0,25 puntos por indicar la fotosintesis como principal proceso y otros 0,25
puntos por decir que se trata de un proceso anabolico.

Se otorgaran 0,25 puntos por responder que A representa a las reacciones fotosintéticas dependientes de la luz, y B son las reacciones
del ciclo de Calvin o de fijacion de CO2. 0,25 puntos por la localizacién: A en las membranas tilacoidales/lamelas/grana; y B en el
estroma del cloroplasto. Los 0,25 puntos restantes por explicaciones que aludan a que las reacciones de A convierten la energia
luminica en energia quimica (ATP y NADPH), escinden el agua y liberan oxigeno; y las reacciones sefialadas como B fijan y convierten
el COz en azucares utilizando el ATP y el NADPH.

Se adjudicaran 0,25 puntos si indica que el otro organulo donde se origina el ATP de forma mayoritaria es la mitocondria y otros 0,25
puntos si indica que el proceso se denomina fosforilacion oxidativa.

Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por el esquema en el que deberan figurar los dos cromosomas (cada uno con dos cromatidas) en cada
uno de los polos. Los centriolos deberan estar presentes.

Se adjudicaran 0,25 puntos por responder que en anafase | se separan los bivalentes y en anafase mitética se separan las cromatidas
de un mismo cromosoma. Otros 0,25 puntos adicionales si indica que las cromatidas separadas en mitosis son idénticas mientras que
las de meiosis son diferentes porque hubo recombinacion.

Se adjudicara hasta 1 punto por explicar que la citocinesis en células animales se forma un surco de divisién y una contraccién
progresiva de la membrana que conducira a una estrangulacién y separacién de las células hijas; mientras que en la citocinesis vegetal
se producen vesiculas procedentes del aparato de Golgi, que formaran el fragmoplasto.
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OPCION B

1.-

a)

Asignar 0,5 puntos por indicar que la fotosintesis es un proceso metabolico (anabdlico) en el que se sintetiza materia
orgénica utilizando materia inorganica y energia luminica. La quimiosintesis es un proceso metabdlico (anabdlico) en el
que se sintetiza materia organica utilizando materia inorganica y energia desprendida de la oxidacién de ciertas
moléculas. Asignar otros 0,5 puntos mas por indicar que en la nutricion autétrofa el carbono necesario para formar las
moléculas organicas se obtiene del CO.. En la nutricion heterétrofa el carbono se obtiene de otras moléculas organicas.
Asignar hasta 0,5 puntos por la siguiente reaccion; CO, + H20 + Luz — Glucosa + O..

Asignar 0,25 puntos por identificar las reacciones con el proceso de nitrificacién /quimiosintesis (oxidacion del amonio
famoniaco a nitrito y oxidacion de nitrito a nitrato). Asignar 0,25 puntos mas por indicar que el proceso de nitrificacion lo
realizan bacterias nitrificantes.

Se concederan 0,25 puntos por decir que el proceso es el ciclo lisogénico de la multiplicacion de los virus, y otros 0,25 por
cada respuesta: 1, ADN (o cromosoma) bacteriano; 2, virus/fago; 3, provirus/ADN virico inserto en el ADN bacteriano.

Se concederan 0,25 puntos por cada acierto: A, fijacién o adsorcion; B, penetracion o entrada; C, integracion genética. Los
0,25 puntos restantes se concederan por sefialar el ciclo litico.

Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por explicaciones que aludan a que después de una enfermedad se consigue inmunidad
(inmunidad adquirida), de forma que si nuevamente se presenta la enfermedad, las células plasméticas poseen memoria
para defenderse.

Asignar 0,5 puntos por cada definicién y el tipo de células. Respuesta humoral: inmunidad basada en la produccion de
anticuerpos por parte de las células del sistema inmunitario, y en ella intervienen los linfocitos B. Respuesta celular:
destruccion de células, y en ella intervienen los linfocitos T.

Se asignaran 0,25 puntos por definir que una enfermedad autoinmune se produce cuando el organismo reconoce algunas
moléculas propias como extrafias, y 0,25 puntos mas por el ejemplo (artritis reumatoide, esclerosis multiple, diabetes
juvenil, enfermedad de Graves, etc.).

Asignar hasta 0,5 puntos por los tres componentes: base nitrogenada (A, G, C o T), 2"desoxirribosa y acido fosférico.
Asignar 0,25 puntos por cada diferencia. En el ADN: A, G, Cy T. En el ARN : A, G, C, y U. En el ADN el azlcar es
2’desoxirribosa y en el ARN es la ribosa.

Asignar hasta 1 punto por el dibujo completo, semejante al que se muestra.

@6‘\\06@ Ori
rigen
«@qe” T ,
3 lider

| 5 retrasada

Asignar 0,25 puntos por indicar que se trata de una célula vegetal y 0,25 puntos por el razonamiento (presencia de pared
celular, cloroplastos, vacuola grande, etc.).

Se asignaran 0,25 puntos por cada dos estructuras. 1. Pared vegetal; 2. Aparato de Golgi; 3. Membrana plasmatica; 4.
Reticulo endoplasmico; 5. Nucleolo; 6. Cloroplasto; 7. Mitocondria; 8. Vacuola.

Se adjudicaran 0,25 puntos por indicar la fotosintesis y 0,25 por la ecuacion global 6CO; + 6H,0 + luz = CgH1206 + 602
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Gl MATERIA: BIOLOGIA

INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION

Estructura de la prueba: la prueba se compone de dos opciones "A" y "B", cada una de las cuales consta de 5 preguntas que, a su vez, comprenden
varias cuestiones. S6lo se podra contestar una de las dos opciones, desarrollando integramente su contenido. En el caso de mezclar preguntas de
ambas opciones la prueba sera calificada con 0 puntos.

Puntuacion: la calificacion maxima total sera de 10 puntos, estando indicada en cada pregunta su puntuacion parcial.

Tiempo: 1 hora y 30 minutos.

OPCION A

1.- En cuanto a su organizacion, las células pueden ser procariotas y eucariotas.
a) Cite los componentes esenciales comunes a ambos tipos celulares (0,5 puntos).
b) Cite sus principales diferencias (1 punto).
c) Explique la relacidn evolutiva entre ambos tipos celulares (0,5 puntos).

2.- En relacién con las aportaciones de Mendel al estudio de la herencia:
a) Defina gen, alelo y cruzamiento prueba (0,75 puntos).

b) La siguiente genealogia se refiere a la miopia humana (representada por los simbolos negros). Indique si esta
anomalia se hereda como un caracter dominante o recesivo. Razone la respuesta (0, 5 puntos).

B N 1O

1 2 3 4

j N ®

1 2 3 4 5 6 7
. ﬁ | &)
1 2 3

c) Copie el arbol genealdgico en su hoja de examen. Utilizando la letra A para el alelo dominante y la letra a para
el alelo recesivo, indique los genotipos méas probables para cada individuo (0,75 puntos).

3.- Con referencia a las infecciones en el ser humano:
a) Indique la importancia de los érganos linfoides primarios poniendo dos ejemplos (0,5 puntos).
b) Nombre la funcion de los érganos linfoides secundarios poniendo dos ejemplos (0,5 puntos).
c) Explique en qué consiste la inflamacion, qué puede provocarla y los sintomas que produce (1 punto).

4.- Con referencia a los procesos de division celular:
a) Escriba las respuestas correspondientes a los numeros del 1 al 4 (no es necesario copiar la tabla) (1 punto).

1. Tipo de célula en la que se forma el fragmoplasto

2. Tipo de célula en la que se forma el anillo contréctil o surco de division

3. Organulo que origina la estructura que se forma en la citocinesis de las células vegetales
4. Nombre el periodo del ciclo celular en el que se duplican los cromosomas

b) Indique cuatro diferencias entre la mitosis y la meiosis (1 punto).

5.- Con relacion al material genético:
a) Describa la estructura secundaria del ADN (0,75 puntos).
b) Indique en qué consiste la desnaturalizacion del ADN y cémo se produce (0,5 puntos).
c) Defina replicacion, transcripcion y traduccién (0,75 puntos).
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OPCION B

1.- Referente al proceso fotosintético en organismos eucariotas:
a) Explique qué es un fotosistema (0,5 puntos).
b) Explique la finalidad y cuéles son las principales etapas del Ciclo de Calvin (1 punto).
c) Indique el gasto de NADPH y de ATP en el Ciclo de Calvin para sintetizar una molécula de glucosa (0,5
puntos).

2.- Con referencia a las células eucariotas:
a) Asocie la letra de la estructura indicada en la columna izquierda con el nimero mas adecuado correspondiente
a las funciones celulares resefiadas en la columna derecha. No es necesario que copie la tabla (responda por
ejemplo 1-9) (1 punto).

(A) Reticulo endoplasmico (1) Modifica proteinas que seran secretadas
(B) Lisosoma (2) Mantiene la forma celular

(C) Mitocondria (3) Sintesis de ADN

(D) Aparato de Golgi (4) Ayuda a reciclar materia organica celular
(E) Vacuola (5) Contiene su propio ADN y ribosomas

(F) Peroxisoma (6) Compartimento que acumula reservas
(G) Nucleo (7) Contiene enzimas que producen H20.
(H) Pared (8) Sintetiza proteinas y lipidos

()  Cloroplasto (9) Fotosintesis

b) Defina los siguientes términos: nucléolo, nucleoplasma, telomero y cinetocoro (1 punto).

3.- En relacion con la microbiologia y la biotecnologia:
a) Indique y explique qué son las siguientes siglas: VIH, PCR y OMG (0,75 puntos).
b) Defina los siguientes términos: Plasmido, viroide, fago y pridn. Explique brevemente el significado e importancia
del Proyecto Genoma Humano (1,25 puntos).

4.- Con relacion a las alteraciones de la informacion genética, defina los siguientes conceptos y cite algun tipo
en cada uno de ellos:
a) Mutacién génica o puntual (0,5 puntos).
b) Mutacion cromosémica o estructural (0,5 puntos).
c) Aneuploidia (0,5 puntos).
d) Agente mutagénico (0,5 puntos).

5.- Con referencia a los procesos de division celular:

a) ldentifique el tipo de division celular y las fases representadas
en los dibujos Ay B (0,75 puntos).

b) Indique el numero de células resultantes del proceso y el nivel
de ploidia de la célula inicial y de las células hijas (0,75
puntos).

c) Razone si se trata de una célula animal o vegetal (0,5
puntos).
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ol MATERIA: BIOLOGIA

INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION

Estructura de la prueba: la prueba se compone de dos opciones "A" y "B", cada una de las cuales consta de 5 preguntas que, a su vez, comprenden

varias cuestiones. S6lo se podra contestar una de las dos opciones, desarrollando integramente su contenido. En el caso de mezclar preguntas de
ambas opciones la prueba sera calificada con 0 puntos.

Puntuacion: la calificacion maxima total sera de 10 puntos, estando indicada en cada pregunta su puntuacion parcial.

Tiempo: 1 hora y 30 minutos.

OPCION A
1.- En relacion con las aportaciones de Mendel al estudio de la herencia:
En los tomates, dos alelos de un gen determinan la diferencia en el color del tallo purpura o verde, y dos alelos de
otro gen independiente determinan la diferencia en la forma de la hoja: “cortada” y “patata”. Al cruzar una planta de
tomate homocigota de tallo purpura y hoja “patata” con otra planta también homocigota de tallo verde y hoja
‘cortada”, todos los descendientes de la F1 presentaron el tallo purpura y hoja “patata”. A continuacion, las plantas
de la F1 se cruzan entre si para obtener la F2.
a) Indique los genotipos de los parentales (0,5 puntos).
b) ¢ Cudles seran las proporciones genotipicas y fenotipicas en F2? (0,75 puntos).
c) Sise realiza un retrocruzamiento de una planta de la F1 con la planta progenitora de tallo verde y hoja “cortada”
¢,qué proporciones genotipicas y fenotipicas se esperan para la descendencia? (0,75 puntos).

2.- En referencia al agua:
a) Describa la estructura de la molécula de agua y razone su accion disolvente (1 punto).
b) Defina calor especifico. Razonando las respuestas, indique como es el calor especifico del agua e indique su
importancia biologica (1 punto).

3.- Con relacion a la respuesta inmune:
a) Explique qué es necesario hacer ante una herida con posible contagio por Clostridium tetani (0,5 puntos).
b) Razone por qué se vacuna a los bebés frente a determinadas enfermedades (0,5 puntos).
c) Explique dos de las diferencias entre suero y vacuna (0,5 puntos).
d) Ponga un ejemplo de uso de suero y otro de vacuna ante determinadas infecciones (0,5 puntos).

4.- El dibujo representa una célula en un momento concreto de su ciclo.
a) Indique el tipo de division celular y la fase representada (0,5 puntos).
b) Identifique y defina los tipos de cromosomas representados (1 punto).
c) Razone si se trata de una célula animal o vegetal (0,5 puntos).

5.- Con referencia a los componentes y estructuras celulares:
a) Copie y complete el siguiente cuadro en su hoja de examen y sefiale (Si 0o No), si se encontraria en el tipo
celular indicado (1 punto).

COMPONENTE/ESTRUCTURA BACTERIA CELULA ANIMAL CELULA VEGETAL

Envoltura nuclear

Mitocondria

Aparato de Golgi

Membrana plasmatica

Centriolos

Sistema de endomembranas

Pared celular

XN W=

Ribosoma

(=)}
~

Describa brevemente y mencione una funcion de las estructuras celulares indicadas con los numeros 2,4, 7y 8
(1 punto).
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OPCION B
1.- Con referencia al metabolismo celular:

a) lIdentifique el proceso metabdlico que corresponde a cada una de las siguientes reacciones generales (0,5

puntos): glucosa + O, — CO2 + H.0O + Energia
CO2 + H20 + Luz — Glucosa + O

b) Explique razonadamente si los procesos identificados en el apartado anterior son procesos anabdlicos o
catabdlicos (0,5 puntos).

c) Defina el proceso de fotofosforilacion, indicando sus tipos y los productos que se originan en cada uno de ellos
(1 punto).

2.- En relacion con la microbiologia:
a) Identifique los tipos de bacterias que se representan en el siguiente esquema (1 punto).
b) Copie y complete en su hoja de examen el siguiente cuadro (1 punto).

Estructura o molécula Tipo de microorganismo que lo posee
Pared de peptidoglucano
Cilios
Pili/fimbrias
Quitina

n3C ML

3.- Con relacién a la replicacion y expresion del material genético:
a) Indique cuatro diferencias entre el proceso replicativo de procariotas y eucariotas (1 punto).
b) Defina qué son los intrones y los exones (0,5 puntos).
c) Explique razonadamente si el ADN de una célula del pancreas y del higado de un individuo contienen la misma
informacion genética (0,5 puntos).

4.- Con referencia al proceso de meiosis en la especie humana (2n=46):
a) Escriba las respuestas correspondientes a los nimeros del 1 al 4 (no es necesario copiar la tabla) (1 punto).

¢,Cual es el nimero de bivalentes/tétradas que se forman en la profase 1?

¢ En qué fase se producen células haploides?

NUmero de cromosomas en las células resultantes

L=

Nombre el proceso por el cual se separa el citoplasma

b) Realice un esquema rotulado de una anafase mitética en una célula animal 2n=2 y explique los principales
acontecimientos que tienen lugar durante la misma (1 punto).

5.- En una direccion de Internet un estudiante de Biologia encuentra el esquema adjunto.

a) ldentifique qué representa el esquema, asi como las
distintas partes del mismo sefialadas con numeros (0,75
puntos).

b) El estudiante observa que el esquema esta incompleto.
¢ Sabria indicar los principales componentes que faltan?
(0,5 puntos).

c) Indique la funcién general del orgénulo, asi como las
funciones concretas que se llevan a cabo en 1 (0,75
puntos).




